
Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 1 

TOP 1. Bürgerfrageviertelstunde 

Es ergaben sich keine Wortmeldungen. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 2 

TOP 2. Bekanntgabe des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 15.02.2023 

Das Protokoll geht in Umlauf. Einwendungen werden nicht erhoben. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 3 

TOP 3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung vom
15.02.2023 

Personalangelegenheiten:
Das Gremium wurde über die Einstellung einer Erzieherin für den Waldkindergarten und die 
Ausschreibung einer Stelle für die Kinderkrippe in Kenntnis gesetzt.  

Grundstücksangelegenheiten:
Der Annahme einer Grundstücksschenkung im OT Kalkofen wurde das Einvernehmen erteilt. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 4 

TOP 4. Baugesuche 
4.1. Antrag auf Kenntnisgabeverfahren (§ 51 LBO): „Großflächige PV-Anlage Uniblech“, 
Flst.Nr. 241/59, Gemarkung Liggersdorf, Bruck 21 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 18.  

Gemeinderat Sigmund erklärt sich bei TOP 4.1 für befangen und nimmt im Zuhörerraum Platz. 

BM Zindeler stellt das Bauvorhaben anhand der Sitzungsvorlage vor. Das Bauvorhaben liegt im 
Geltungsbereich eines qualifizierten Bebauungsplans und entspricht dessen Festsetzungen.  

Das Gremium wird über den Bauantrag in Kenntnis gesetzt.  

Gemeinderat Sigmund kehrt wieder an den Platz zurück. -/-



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 5 

TOP 5. Information über das inklusive Wohnprojekt der Lebens- und Arbeitsgemeinschaft 
Lautenbach e.V. im künftigen Baugebiet „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 19. 

Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und begrüßt Frau Cornelia Lentl sowie Herrn Florian Irion, 
welche die Lebens- und Arbeitsgemeinschaft Lautenbach e. V. vertreten.  

Herr Irion stellt zunächst die Lebens- und Arbeitsgemeinschaft Lautenbach e.V. vor. Diese schafft 
Wohn-/Arbeitsangebote für Menschen mit Behinderung. Aktuell konzentrieren sich die Angebote am 
Hauptstandort in Lautenbach. Sie sind seit Jahren auf der Suche nach einem Bauplatz im Landkreis 
Konstanz und wurden hier in der Gemeinde Hohenfels durch die Verwaltung und den Rat herzlich 
empfangen. Das inklusive Vorhaben kann als Leuchtturmprojekt im ländlichen Raum gesehen 
werden, da in einem Neubaugebiet die außergewöhnliche Chance besteht Inklusion von Beginn an 
zu leben und Berührungsängste abzubauen. 

Es ist derzeit geplant einen Gebäudekomplex mit vier größeren Wohnungen bzw. Wohngruppen zu 
errichten. Dadurch sollen 24 Plätze geschaffen werden. Das Konzept muss noch mit verschiedenen 
Stellen abgestimmt werden. Als Investitionssumme wird mit ca. vier bis fünf Millionen Euro 
gerechnet, wobei der Grunderwerb nicht enthalten ist.  

Herr Irion ergänzt, dass der zeitliche Ablauf maßgeblich in Abhängigkeit mit der Förderzusage steht. 
Die Bearbeitung des Förderantrags bis zum tatsächlichen Förderbescheid kann ein Jahr in Anspruch 
nehmen. 

Auf Nachfrage erläutert Herr Irion und Frau Lentl, dass die Menschen, die in diesem inklusiven 
Wohnprojekt leben werden, einen Querschnitt der Assistenzbedarfe abbilden. Menschen mit sehr 
hohem Assistenzbedarf werden voraussichtlich nicht untergebracht, da die notwendige Infrastruktur 
fehlt.  

BM Zindeler weist darauf hin, dass diese Projektvorstellung wichtig ist, um transparent über mögliche 
Entwicklungen in der Gemeinde zu informieren. Die angedachte Planung wird in den neuen Entwurf 
des Bebauungsplans „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf überführt und soll noch einmal zur Offenlage 
gebracht werden. Die Öffentlichkeit, also jedermann, hat dadurch die Möglichkeit, Anregungen und 
Bedenken zum Bebauungsplan sowie zum inklusiven Wohnprojekt zu äußern. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 6 

TOP 6. Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 
6.1. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Beteiligung der 
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 20. 

BM Zindeler führt in den Sachverhalt ein und begrüßt Herrn Helmut Hornstein, der dem Gremium 
die eingegangenen Stellungnahmen einzeln vorstellt.  

Aus der Öffentlichkeit sind keine Anregungen und Bedenken eingegangen.  

Beschlussvorschlag: 
Der Abwägung der bis zum Ende der Frist eingegangenen Anregungen und Bedenken sowie den 
Einzelbeschlüssen, empfiehlt die Gemeindeverwaltung grundsätzlich das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 6 

TOP 6. Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 
6.2. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Anhörung der 
Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT 
Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 20. 

Naturschutz 
Es wird vorgeschlagen, die planungsrechtliche Festsetzung zu den öffentlichen Grünflächen 
dahingehend zu ergänzen, dass diese mit gebietsheimischen Gehölzen bepflanzt werden müssen. 

Beschlussvorschlag 
Zustimmung zur vorgeschlagenen Ergänzung der planungsrechtliche Festsetzung zu den 
öffentlichen Grünflächen 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

Straßenrecht/Straßenbauamt: 
Es wird vorgeschlagen, die entlang der Kreisstraße geltende Anbauverbotszone im zeichnerischen 
Teil des Bebauungsplanes als `Flächen, die von der Bebauung freizuhalten sind´ auszuweisen. 

Beschlussvorschlag 
Zustimmung zur Ausweisung der Anbauverbotszone im zeichnerischen Teil des Bebauungsplanes 
als Flächen, die von der Bebauung freizuhalten sind´. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 6 

TOP 6. Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 
6.2. Beratung und Beschlussfassung zu Anregungen und Bedenken aus der Anhörung der 
Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB, Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT 
Liggersdorf 

Vermessung 
Die Bezeichnung des Bebauungsplanes ist eindeutig. Auch bei anderen Bebauungsplänen ist 
jeweils der Name des betreffenden Ortsteils angegeben. Es wird daher vorgeschlagen, den Namen 
unverändert beizubehalten. 

Beschlussvorschlag 
Zustimmung zur unveränderten Beibehaltung der Bezeichnung des Bebauungsplanes. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 

Beschlussvorschlag: 
Der Abwägung der bis zum Ende der Frist eingegangenen Anregungen und Bedenken sowie den 
Einzelbeschlüssen, empfiehlt die Gemeindeverwaltung grundsätzlich das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0  
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 6 

TOP 6. Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 
6.3. Beratung und Beschlussfassung zum überarbeiteten Planentwurf „Röschberg Süd“, OT 
Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 20. 

Herr Hornstein stellt die Änderungen im Bebauungsplan vor. Insbesondere die Wirtschaftlichkeit, die 
Straßenführung und die Bedürfnisse der Lebens- und Arbeitsgemeinschaft Lautenbach wurden bei 
berücksichtigt.  

Es handelt sich um wesentliche Änderungen, die eine erneute Offenlage notwendig machen. 

Das Gremium tauscht sich inhaltlich über Stellplätze und den Rückbau der bestehenden 
Röschbergstraße aus.   

Herr Hornstein schließt seine Ausführungen mit Hinweisen auf den Ausgleich mit Ökopunkten und 
erläutert wie diese generiert werden. Ungefähr die Hälfte der erforderlichen Punkte wird durch 
Waldumwandlung in Hohenfels hergestellt. Die restlichen Punkte werden zugekauft und zwar bei 
einer Maßnahme im Deggenhauser Tal. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt dem überarbeiteten Bebauungsplanentwurf „Röschberg Süd“, 
OT Liggersdorf, das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 6 

TOP 6. Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 
6.4. Beratung und Beschlussfassung über die erneute Durchführung der Beteiligung der 
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB und die erneute Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 
BauGB zum Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 20. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt das Einvernehmen zur erneuten Durchführung der Beteiligung 
der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB und die erneute Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 
BauGB zum Bebauungsplan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 7 

TOP 7. Bebauungsplan „Baint“, OT Selgetsweiler 
7.1. Beratung zum überarbeiteten städtebaulichen Entwurf des Bebauungsplanes „Baint“, OT 
Selgetsweiler 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 21. 

BM Zindeler gibt einen kurzen Überblick und übergibt Herrn Hornstein das Wort.  

Die vorliegende Planung wurde entsprechend den Wünschen aus der letzten Beratung geändert. Er 
erläutert den möglichen neuen Gebietscharakter. Denkbar ist ein sogenanntes dörfliches 
Wohngebiet. Dieser Gebietscharakter ermöglicht höhere Grenzwerte im Bereich von Lärm und 
Geruch. 

Der geplante Grünstreifen wird im Gremium positiv erwähnt, wobei die Frage bezüglich Pflege und 
Eigentum geklärt werden muss. 

BM Zindeler fasst zusammen, dass diese Planung für den Ausbau der Ortsdurchfahrt herangezogen 
werden soll und nun auf dieser Basis weiter ausgearbeitet werden kann. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 8 

TOP 8. Katholische Filialkapelle St. Eligius, OT Kalkofen 
8.1. Beratung zum weiteren Vorgehen bezüglich der Sanierungsmaßnahmen an der 
katholischen Filialkapelle St. Eligius, OT Kalkofen 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 22. 

BM Zindeler führt in den Sachverhalt ein und begrüßt Frau Apollonia Thurner vom Architekturbüro 
Wagner, welche die offenen Fragen des Gremiums zu den Bau- und Baunebenkosten klären soll. 

Sie berichtet zunächst über die Geschichte der Kapelle und erläutert die einzelnen Forderungen aus 
der Glockeninspektion. Dies sind die Verbesserung der Aufstiegsbedingungen, die Instandsetzung 
der Läuteanlage, der Einbau eines neuen Klöppels, der Abschluss eines Wartungsvertrags mit einer 
Glockenbaufirma und die Durchführung eines E-Checks. 

Bei Begehung der Kapelle ist ihr außerdem der Dachstuhl aufgefallen, der nicht mehr kraftschlüssig 
ist und mittelfristig begutachtet werden sollte. Das Gremium bewertet diese Aussage sehr skeptisch, 
woraufhin sie diese Einschätzung als Empfehlung beschreibt. 

Weiter wird über artenschutzrechtliche Relevanzbegehungen bezüglich der Fledermäuse beraten. 
BM Zindeler wird Angebote einholen. Die Kosten werden als relativ überschaubar eingeschätzt. 

Frau Thurner geht zuletzt auf die Baukosten ein. Sie erklärt, dass die Baunebenkosten bei kleineren 
Baumaßnahmen im Verhältnis zu den Baukosten typischerweise höher liegen. Der Aufwand des 
Statikers bei diesem Projekt, in welchem keine Standardlösung möglich ist und es noch nicht einmal 
Pläne gibt, ist nicht mit dem Aufwand bei einem Neubau zu vergleichen. Die Architekten müssen 
mehrfach vor Ort sein und trotz überschaubaren Baukosten wird ein hoher Aufwand betrieben.  

Das Gremium sieht die Nebenkosten trotz Aufschlüsselung als zu hoch an. Frau Thurner verweist 
zuletzt noch auf das Risiko der Haftung und dies verursacht Kosten. 

Nach der ausführlichen Diskussion fragt BM Zindeler die Stimmung im Gremium ab und es ergibt 
sich folgendes Bild:  

Umsetzung im Jahr 2023: 6 
Umsetzung ab dem Jahr 2025: 4 
Enthaltung: 1 

Daraufhin erteilt BM Zindeler den Auftrag an Frau Thurner, dass die Maßnahme möglichst in diesem 
Jahr umgesetzt werden soll. 

Im Anschluss informiert Frau Thurner noch über den Stand bei der Sanierung der Pfarrkirche St. 
Oswald, OT Mindersdorf und stellt den Bauzeitenplan vor. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 9 

TOP 9. Beratung und Beschlussfassung zur Bürgermeisterwahl 2023 
9.1. Festlegung des Wahltermins 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 23. 

BM Zindeler erklärt sich, da er selbst Wahlbewerber ist, beim gesamten TOP 9 für befangen und 
nimmt im Zuhörerraum Platz. Die Leitung der Sitzung übernimmt nun Bürgermeisterstellvertreter 
Sigmund. 

Bürgermeisterstellvertreter Sigmund stellt die Sitzungsvorlage vor und lässt das Gremium über die 
einzelnen Beschlussvorschläge abstimmen. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt folgenden Punkt das Einvernehmen zu erteilen: 

Die Bürgermeisterwahl für die Amtszeit ab dem 01. Januar 2024 findet am 08. Oktober 2023 und 
eine eventuelle Neuwahl am 22. Oktober 2023 statt. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 9 

TOP 9. Beratung und Beschlussfassung zur Bürgermeisterwahl 2023 
9.2. Stellenausschreibung und Bewerbungsfrist 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 23. 

Bürgermeisterstellvertreter Sigmund lässt das Gremium über die Beschlussvorschläge abstimmen. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt folgenden Punkten das Einvernehmen zu erteilen:  

Die Stelle des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin der Gemeinde Hohenfels wird am 28. Juli 2023 
im Staatsanzeiger, im Amtsblatt und auf der Homepage ausgeschrieben. 

Die Bewerbungsfrist für die Wahl am 08. Oktober 2023 endet am 11. September 2023 um 18:00 
Uhr. Die Bewerbungsfrist für die Neuwahl am 22. Oktober 2023 endet am 11. Oktober 2023 um 
18:00 Uhr. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 9 

TOP 9. Beratung und Beschlussfassung zur Bürgermeisterwahl 2023 
9.3. Gemeindewahlausschuss 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 23. 

Bürgermeisterstellvertreter Sigmund lässt das Gremium über die Beschlussvorschläge abstimmen. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt folgendem Punkt das Einvernehmen zu erteilen: 

In den Gemeindewahlausschuss werden folgende Personen gewählt: 

Vorsitzender Ralf Sigmund
Stv. Vorsitzender David Ossola 
Beisitzer Karlheinz Lehmann
Beisitzer Stefan Bezikofer 
Stellvertreter Günter Schober
Stellvertreter Manfred Müller 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 7 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 3 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 9 

TOP 9. Beratung und Beschlussfassung zur Bürgermeisterwahl 2023 
9.4. Bewerbervorstellung 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 23. 

Bürgermeisterstellvertreter Sigmund lässt das Gremium über die Beschlussvorschläge abstimmen. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt folgendem Punkt das Einvernehmen zu erteilen: 

Die Bewerbervorstellung ist am Mittwoch, den 27. September 2023 in der Hohenfelshalle in 
Liggersdorf, unter den genannten Bedingungen, vorgesehen. Bei einer Neuwahl am Dienstag, den 
17. Oktober 2023. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 9 

TOP 9. Beratung und Beschlussfassung zur Bürgermeisterwahl 2023 
9.5. Wahlbezirke und Wahllokale 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 23. 

Bürgermeisterstellvertreter Sigmund lässt das Gremium über die Beschlussvorschläge abstimmen. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt folgendem Punkt das Einvernehmen zu erteilen:  

Die bewährten Wahlbezirke und Wahllokale werden beibehalten. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 9 

TOP 9. Beratung und Beschlussfassung zur Bürgermeisterwahl 2023 
9.6. Wahlhelferentschädigung 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 23. 

Bürgermeisterstellvertreter Sigmund lässt das Gremium über die Beschlussvorschläge abstimmen. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt folgendem Punkt das Einvernehmen zu erteilen: 

Die Wahlhelferentschädigung wird entsprechend der Satzung über die Entschädigung ehrenamtlich 
Tätiger, in der aktuellen Fassung, vorgenommen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0  

BM Zindeler kehrt wieder an den Platz zurück. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 10 

TOP 10. Korbinian-Brodmann-Grundschule 
10.1. Information über die Einführung einer Schul-Informations-App (Stay Informed Schools)

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 24. 

BM Zindeler stellt die Sitzungsvorlage vor und geht auf die Vorteile der App ein. Grundschulrektorin 
Maier-Lipp erläutert auf Nachfrage das Einsatzgebiet. Diese dient hauptsächlich dem schnellen und 
unkomplizierten Informationsaustausch und der Kommunikation zwischen Schule und Eltern. Es 
handelt sich nicht um eine Lern-App. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15. März 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

3 / 11 

TOP 11. Schließanlage der Gemeinde Hohenfels 
11.1. Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung der Schließanlage; hier: 
Gemeindekindergarten 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 25. 

BM Zindeler verweist auf die vorliegende Sitzungsunterlage und erläutert die Preissteigerung. Bei 
der Abstimmung befindet sich GR Schmid nicht im Saal. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der Vergabe der Schließanlage im Kindergarten an die 
Steinmann GmbH (Singen), in Höhe von 12.152,52 EUR (brutto), das Einvernehmen zu erteilen. Die 
Beauftragung erfolgt vorbehaltlich der Haushaltsgenehmigung. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 12. Anträge aus dem Gemeinderat 

12.1. Hydranten, OT Mindersdorf 
Ein GR fragt bezüglich dem defekten Hydranten in Mindersdorf nach. Die Verwaltung hat dies bereits 
nach der ersten Anfrage an den Betriebsführer, die Regionalnetze Linzgau, weitergeleitet und wird 
sich dort erkundigen. 

12.2. Projektliste  
Zudem will der GR wissen, ob nicht doch eine Projektliste für den Rat erstellt werden kann. BM 
Zindeler führt aus, dass das Hauptaugenmerk seitens der Verwaltung auf der Erledigung der 
mannigfaltigen Aufgaben und (Groß-)Projekte liegt, dort wird momentan die gesamte verfügbare 
Arbeitskraft benötigt. 

12.3. WLAN in öffentlichen Gebäuden 
Einen GR interessiert die Ausrüstung der kommunalen Gebäude mit WLAN. BM Zindeler teilt mit, 
dass das DGH Deutwang bereits in Umsetzung befindlich ist. Es gab Verzögerungen durch bauliche 
Maßnahmen und die Verfügbarkeit der Dienstleister/Handwerker, danach stehen das Vereinshaus 
Liggersdorf und das DGH Mindersdorf auf dem Plan. 

12.4 Schulbusverkehr, OT Selgetsweiler 
Zuletzt erwähnte ein GR diverse Schwierigkeiten mit dem Schulbus von Selgetsweiler zur 
Grundschule in Liggersdorf. BM Zindeler führte aus, dass diese Probleme im Austausch mit den 
betroffenen Eltern mehrfach ans LRA Konstanz herangetragen wurden und seitens der Behörde 
signalisiert wurde, dass die neue Änderung des Fahrplans zur Verbesserung beiträgt. -/- 
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TOP 13. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

13.16. Friedhof, OT Liggersdorf  

Gemeinderat Lehmann wird bei TOP 13.16 für befangen erklärt und nimmt im Zuhörerraum Platz. 

BM Zindeler informiert das Gremium über die Fortschritte bei der Sanierung des Friedhofs, OT 
Liggersdorf. Die Toreinfassung des seitlichen Eingangs aus dem Jahr 1860 ist gebrochen.  

Der hiesige Steinmetz beziffert die Erneuerung, als Teil des kulturhistorischen Ensembles, mit 6.900 
Euro. Zudem wird die Restauration des Haupteingangs für ca. 1.800 Euro angeboten. 

Alternativ hat das bereits vor Ort tätige Unternehmen den Vorschlag unterbreitet, den Seiteneingang 
mit den neuen Mauerelementen umzusetzen. Dies würde zu einer überschaubaren Preissteigerung 
aufgrund der Mehrmenge führen. 

BM Zindeler lässt über die Variante mit neuem Seiteneingang und restauriertem Haupteingang 
abstimmen. Dazu sollen die Tore gesandstrahlt und pulverbeschichtet werden. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag zu. 

Ja-Stimmen: 9 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 1  

Gemeinderat Lehmann kehrt wieder an den Platz zurück. -/- 

Bürgermeister: Gemeinderat:  Schriftführerin: 



TOP 13
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

1. Hochwasserschutz –> Vertragsunterzeichnung

–> „Im Winkel“ nicht förderfähig

2. Glasfaserausbau: BLS / ZV Ostrachtal: 

–> Kostenermittlung für GE „Bruck“

3. B-Plan „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf:

–> Archäologie: Grabungen bis zum Sommer

4. St. Oswald / Turmsanierung: Keine Vereinbarung nötig

5. Baumaßnahme, OT Kalkofen: 

–> Restarbeiten März 2023, Abnahme April 2023

6. ELR-Förderung im Programmjahr 2023: 22.500 Euro
15.03.2023



TOP 13
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

7. Erneuerbare Energien

–> Neutrale Potentialanalyse für Wind und FFPV

–> Kostenpunkt: ca. 25.000 Euro

8. Maßnahme Kalkofen: 

–> Restarbeiten März 2023, Abnahme April 2023

9.

15.03.2023



TOP 13
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

10. Spielgeräte – Schulhof

11. Spielplatz, OT Kalkofen: 

–> Zaun: 22.03.2023, dann Bepflanzung möglich

12. Spielplatz, OT Mindersdorf: 

–> Abstimmung mit Ehrenamtlichen

13. Hohenfels 2040: 

–> Bürgerbefragung bis 02.04.2023 (ca. 1.400 Euro)

14. Stromversorgung: Steinraussenweg / Hauptstraße - Mai
15.03.2023



TOP 13
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

15. Radverkehr: Antwort an LRA KN bis Mai (?)

–> Herdwangen (noch) nicht handlungsfähig

–> Hauptpunkt- Hohenfels: Grundstücke

–> Durchführung ab 2027: Positives Signal (?)

–> Beschilderung – Kreisnetz: Positives Signal (?)
15.03.2023



TOP 13
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

16. Friedhof, OT Liggersdorf: Umsetzung im März

–> Hintere Torpfosten

Variante 1 – Mauern nach Plan

Variante 2 – Neu (ca. 6.900 Euro)

–> Vordere Torpfosten

Instandsetzen (ca. 1.800 Euro)

–> Metalltore

Sandstrahlen und Pulverbeschichten…

17. Grabsteinkontrolle: Prüfgerät wird beschafft

15.03.2023



TOP 13
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

16. Feuerwehr-TÜV: Maßnahmen am LF16 nötig

17. Kindergarten: 

–> Druck bzgl. Belegung steigt (ohne Baugebiet)

–> Umfrage zu Ganztagsbetreuung

18. Vereinbarung mit Netze BW: Turmstation in 2024

19. Beschaffung von zwei Geschwindigkeitsdisplays
15.03.2023


